

**Историческая справка по вопросу о матеріальномъ обезпеченіи заштатнаго и сиротствующаго духовенства Минской епархіи въ связи съ вопросомъ объ эмеритальной кассѣ.**

*(Къ предстоящему епархіальному съѣзду о.о. депутатовъ)*

Крайне необезпеченное въ матеріальномъ отношеніи положеніе заштатныхъ и сиротствующихъ лицъ духовнаго званія нашей епархіи было предметомъ постоянныхъ заботъ мѣстнаго епархіальнаго духовенства, всегда стремившагося придти на помощь вопіющей нуждѣ, разрѣшить этотъ животрепещущій вопросъ и тѣмъ, хотя въ нѣкоторой степени, осуществить свои завѣтныя желанія. Доказательствомъ исполнѣ сочувственнаго отношенія духовенства къ этому важному дѣлу между прочимъ служатъ многія статьи въ нашихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ. За разные годы 30-лѣтняго періода ихъ изданія, особенно въ первой половинѣ его, неоднократно появлялись статьи и замѣтки съ проектами и мнѣніями по вопросу объ обезпеченіи заштатныхъ и сиротствующихъ семействъ священно и церковно-служителей епархіи. Духовенство Минской епархіи въ лицѣ своихъ представителей на епархіальныхъ съѣздахъ, приносило, насколько было возможно, и добровольныя отъ себя пожертвованія на пользу добраго дѣла.

Прослѣдимъ же небезынтересную для нашего времени исторію этого вопроса по имѣющимся у насъ подъ руками печальнымъ даннымъ и посмотримъ, насколько удалось духовенству нашей епархіи достигнуть желанной цѣли обезпеченія своихъ вдовъ и сиротъ.

Такъ какъ добровольныя пожертвованія духовенства были недостаточны и потому не могли благовременно облегчить печальную участь всѣхъ вдовъ и сиротъ, то на первомъ епархіальномъ съѣздѣ (1869 г.) было выражено общее же-

даніе духовенства обсудить вопросъ объ изысканіи средствъ къ улучшенію матеріальнаго ихъ существованія. Потрудиться на пользу этого дѣла изъявилъ тогда согласіе, блаженной памяти, протоіерей Петръ Трусковскій, который скоро и представилъ на обсужденіе сѣзда составленный имъ «Проектъ положенія объ образованіи эмеритально-вспомогательной кассы священно-служителей Минской епархіи <sup>1)</sup>». Основная мысль этого проекта заключалась въ томъ, что каждый священнослужитель, занимающій штатное мѣсто, обязывался вносить въ кассу по 6% изъ штатнаго жалованья, т. е. по 24 р. ежегодно, съ тѣмъ, чтобы со временемъ образовалась сумма, достаточная для обезпеченія духовенства чрезъ выдачу пенсій по числу платныхъ лѣтъ.

По поводу проекта о. протоіерея Петра Трусковскаго не замедлили появиться на страницахъ Епарх. Вѣдом. замѣтки съ указаніемъ его достоинствъ и недостатковъ и съ новыми предположеніями на этотъ счетъ. Прежде другихъ откликнулся на него священникъ о. Сумеонъ Нечаевъ <sup>2)</sup>. Воздавая дань благодарности автору проекта, о. Сумеонъ указалъ на существенные его недостатки, касавшіеся главнымъ образомъ, паличныхъ вдовъ и сиротъ, которыхъ проектъ о. Трусковскаго почти не имѣлъ въ виду. Затѣмъ проектъ этотъ съ мнѣніями духовенства былъ читанъ на епаріальномъ сѣздѣ <sup>3)</sup>, но послѣ долгихъ разсужденій какъ по поводу сего проекта, такъ и по поводу другихъ проектовъ, словесно предложенныхъ о.о. депутатами, окончательнаго согласія сѣзда на какой бы то ни было изъ нихъ не послѣдовало. Единогласно была признана только неотложная нужда учрежденія эмеритальной или вспомогательной кассы.

---

<sup>1)</sup> № 7 М. Е. В. за 1872 г., стр. 54 неоф. части.

<sup>2)</sup> № 27 М. Е. В. за 1872 г., стр. 217 неоф. части.

<sup>3)</sup> Актъ 14, № 2 Е. В. за 1874 г., стр. 49 оффич. ч.

Для избранія же того или другаго проэкта ея учрежденія былъ составленъ особый комитетъ, дѣйствія котораго должны были подлежать окончательному обсужденію всего духовенства.

Послѣ сего, на страницахъ Епархіальныхъ Вѣдомостей появляется еще три проэкта по вопросу объ обезпеченіи вдовъ и сиротъ духовнаго званія, а именно: о. Іосифа Желѣзняковича <sup>1)</sup>, нѣкоего Р. <sup>2)</sup>, и о. Стефана Мацкевича <sup>3)</sup>. Не касаясь сущности сихъ проэктовъ, а предоставляя интересующимся прочесть ихъ въ подлинникахъ, скажемъ только, что духовенство на сѣздѣ 1876 г. <sup>4)</sup> постановило: вмѣсто учрежденія эмеритальной кассы для образованія фонда въ будущемъ, образовать эмеритально-вспомогательную кассу, которою обезпечивались бы какъ наличныя вдовы и сироты, такъ и тѣ, вдовство и сиротство которыхъ ожидаетъ въ будущемъ. Детально намѣтивъ программу, сѣздъ поручилъ особой комиссіи составить правила, которыя вновь были разсмотрѣны на слѣдующемъ епархіальномъ сѣздѣ <sup>5)</sup> и затѣмъ по окончательной редакціи ихъ и по утвержденіи Св. Синодомъ, были введены въ дѣйствіе и напечатаны на страницахъ Епархіальныхъ Вѣдомостей <sup>6)</sup>.

Сущность сихъ правилъ состоитъ въ слѣдующемъ: каждый священнослужитель вноситъ въ кассу 7 р. отъ себя и 3 р. отъ церкви, а церковно-служитель — 2 руб. ежегодно. Сумма эта нынѣ удерживается изъ жалованья духовенства въ два срока по полугодіямъ. Вносимые отъ церкви 3 руб. идутъ на образованіе неприкосновеннаго капитала, а проценты съ сего капитала вмѣстѣ съ 7 и 2 рублевыми взно-

---

<sup>1)</sup> № 4 Е. В. за 1874 г. стр. 87, неоф. ч.

<sup>2)</sup> № 18 Е. В. за 1874 г. стр. 598 неоф. ч.

<sup>3)</sup> № 6 Е. В. за 1875 г. стр. 174 неоф. ч.

<sup>4)</sup> Актъ 5, № 6 Е. В. 1876 г., стр. 81 оффиц. ч.

<sup>5)</sup> Актъ 15, № 21 Е. В. за 1879 г., стр. 561 оффиц. ч.

<sup>6)</sup> № 14 Е. В. за 1883 г., стр. 342 оффиц. ч.

сами священно-церковно-служителей распределяются между бѣдными семействами духовнаго званія, а именно заштатнымъ и сиротствующимъ священно-служительскимъ семействамъ единовременно выдается по 100 р. и церковно-служительскимъ по 25 р., а остальная сумма, за удовлетвореніемъ вышедшихъ заштатъ и осиротѣвшихъ семействъ единовременнымъ пособіемъ, распределяется на полугодичныя пособія, высшая норма которыхъ въ полугодіе достигаетъ 10 р. для первыхъ и 2 р. 50 к. для вторыхъ. Колебаніе этой цыфры находится въ зависимости отъ числа умершихъ въ томъ или другомъ году священно-церковно-служителей. Сверхъ сего каждому заштатному и сиротствующему семейству отводится въ пожизненное пользованіе трехдесятиный участокъ церковной земли по возможности въ одномъ обрубѣ.

Такимъ образомъ плодомъ усиленныхъ заботъ и многостороннихъ думъ духовенства въ теченіи почти пятнадцати лѣтъ явились нынѣ дѣйствующія правила эмеритально-вспомогательной кассы и на основаніи этихъ правилъ самое скудное обезпеченіе нашихъ вдовъ и сиротъ. Недостаточность таковаго обезпеченія сознавало и само духовенство на сѣздѣ бывшемъ въ 1879 г., выразившее въ актѣ за № 15, при разсмотрѣніи сихъ правилъ, надежду, что въ будущемъ, при разработкѣ проектовъ объ учрежденіи эмеритальной кассы и съ изысканіемъ средствъ въ большемъ размѣрѣ, таковая касса можетъ быть учреждена на условіяхъ болѣе лучшихъ. А такъ какъ безъ значительнаго увеличенія взноса, самое умѣренное обезпеченіе заштатныхъ и сиротствующихъ семействъ не достигалось, то, причисливъ къ средствамъ Епархіальнаго Попечительства вышеозначенный ежегодный взносъ отъ церквей и причтовъ, о.о. депутаты оставили вопросъ объ учрежденіи эмеритально-вспомогательной кассы открытымъ. Само собою разумѣется, что такое обезпеченіе сиротствующаго духовенства нашей епархіи состав-

ляетъ наименьшую часть той нормы, какою кмѣли въ виду въ своихъ проэктахъ отдѣльные инициаторы этого блага дѣла.

Во всякомъ случаѣ, нужно воздать должное духовенству епархіи, не бесплодно потрудившемуся въ разсматриваемый періодъ времени на общую и великую пользу присныхъ своихъ! Къ сожалѣнію, въ другіе пятнадцать лѣтъ изданія Епархіальныхъ Вѣдомостей, т. е. со времени введенія въ дѣйствіе, «Правилъ эмеритально-вспомогательной кассы» духовенство какъ бы удовлетворилось существующимъ положеніемъ вещей и замолкло. Нѣтъ сомнѣнія, что необезпеченность вдовъ и сиротъ и теперь составляетъ крѣпкую и завѣтную его думу, но вся суть дѣла въ томъ, что матеріальное положеніе самого духовенства за упомянутый періодъ не улучшилось, а жизненные потребности съ каждымъ годомъ прогрессивно становятся дороже и дороже. Это во первыхъ.

Во-вторыхъ. Привыкнувъ, смотрѣть на предоставленное сиротствующимъ изъ нашихъ средствъ обезпеченіе, какъ на вѣчно неизбѣжно должное, строго говоря, съ нашей стороны въ настоящее время какъ бы и не приносится значительной жертвы въ пользу нашихъ вдовъ и сиротъ. По крайней мѣрѣ, никто изъ насъ не тяготится вошедшимъ въ силу обычаемъ удержанія въ пользу эмеритально-вспомогательной кассы 7 рублевого взноса. А потому, полагаемъ, не несвоевременно было-бы, выразить желаніе, чтобы замолкнувшее духовенство, а особенно новыя молодая силы его, опять сообща взялись за обсужденіе стараго, но вѣчно живаго вопроса, съ тѣмъ, чтобы, съ Божіей помощію, хотя нѣсколько облегчить положеніе заштатнаго и сиротствующаго духовенства. Конечно, можетъ быть, еще и теперь не подѣ силу духовенству нашей епархіи браться за осуществленіе проэктвъ эмеритальной кассы на началахъ, изложенныхъ въ статьѣ о. протоіерея Трусковскаго и его

достойныхъ продолжателей. Золотая середина въ этомъ дѣлѣ желательнѣе всего. Съ своей стороны мы полагаемъ-бы не лишнимъ и не слишкомъ обременительнымъ для духовенства, если бы оно, оставивъ эмеритально-вспомогательную кассу на прежнихъ основаніяхъ, позаботилось объ увеличеніи средствъ ея, отчисливъ для сего и еще 2<sup>о</sup>/о изъ своего жалованья. Тогда пропорціонально удвоенію средствъ кассы должна удвоиться и цифра единовременнаго и полугодичнаго пособія заштатному и сиротствующему духовенству. вмѣсто 100 р. единовременнаго пособія стало-бы выдаваться 200 р., вмѣсто 8—10 р. въ полугодіе—16—20 р. Тоже нужно замѣтить и о семействахъ церковно-служителей. Если же, при такомъ увеличеніи средствъ кассы, единовременное пособие оставить въ прежнемъ размѣрѣ, т. е. для священно-служительскихъ семействъ по 100 р., а для церковно-служительскихъ по 25 р., а вновь предполагаемые къ пожертвованію 2<sup>о</sup>/о обратить полностью на полугодичныя пособія, то соотвѣтственно этому таковыя имѣютъ еще больше возвыситься и могутъ дойти до 30 р. въ полугодіе или 5 р. въ мѣсяцъ. Пока что, и это-было бы уже значительнымъ улучшеніемъ сиротскаго быта. Одновременно съ симъ, «нисколько не было бы предосудительнымъ», скажемъ словами о. Семеона Нечаева, «если бы хоть одинъ разъ въ году дозволено было и въ самой церкви обойти съ кружкою, собственно въ пользу бѣдныхъ духовнаго званія», отдѣлявъ для сего одинъ изъ двенадцатыхъ праздниковъ или воскресныхъ дней, какъ сдѣлано это въ отношеніи Общества Краснаго Креста и другихъ учреждений. Мы вполне увѣрены, что нынѣ здравствующіе продолжатели дѣла о. Петра Трусковскаго, переживъ всѣ фазисы трактуемаго вопроса, охотно откликнутся на эту нашу замѣтку и накопившимся у нихъ въ душѣ жизненнымъ опытомъ помогутъ разобраться въ этомъ нелегкомъ, но въ высшей степени важномъ дѣлѣ.

Не будемъ же преднамѣренно отставать въ рѣшеніи возобновляемаго существеннаго важнаго для насъ вопроса отъ иноепархіальныхъ собратій нашихъ \*), но потщимся пойти въ семь святомъ дѣлѣ отъ силы въ силу!..

*Священникъ Иларіонъ Пастернацкій.*

---

---

## ОБЪЯВЛЕНІЯ:

---

---

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1898 ГОДЪ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ДУХОВНЫЙ ЖУРНАЛЪ

### „ПАСТЫРСКІЙ СОБЕСѢДНИКЪ“.

Въ видѣ отдѣльнаго приложенія къ журналу будутъ ежемѣсячно издаваться книжки подъ однимъ общимъ заглавіемъ:

#### „ХРИСТИАНСКАЯ БЕСѢДА“.

Проповѣди и статьи для назидательнаго чтенія при виѣбогослужебныхъ собесѣдованіяхъ.

Въ наступающемъ году въ книжкахъ «Христіанской Бесѣды» будетъ, между прочимъ, печататься обширный трудъ прот. В. Х. Преображенскаго, подъ заглавіемъ: Святые учителя вѣры и благочестія. Душеспасительныя чтенія на каждый день года, по житіямъ св. угодниковъ Божіихъ.

Кромѣ того, какъ бесплатное приложеніе къ журналу, будетъ высланъ Проповѣдническій Сборникъ, составленный примѣнительно къ программѣ виѣбогослужебныхъ собесѣдованій, на воскресные и праздничные дни всего года, въ двухъ выпускахъ, подъ заглавіемъ:

«ЦЕРКОВНЫЙ ГОДЪ ПАСТЫРЯ-ПРОПОВѢДНИКА».

---

\*) Предполагается, что духовенство нашей епархіи достаточно знакомо съ положеніемъ дѣла объ обезпеченіи вдовъ и сиротъ духовнаго званія другихъ епархій по замѣткамъ, напечатаннымъ въ «Церк. Вѣдомостяхъ» и другихъ періодическихъ изданіяхъ.